

Nuestras mejoras

En nuestro constante deseo de corresponder al favor creciente que viene el público dispensándonos y atender debidamente a las exigencias que demanda la moderna publicación periódica, nuestro impresor don Juan Guasp ha adquirido en los acreditados talleres de la casa Steinhause-Otto y Compañía de Barcelona, una máquina nueva, sistema Marinoni, que se dedicará exclusivamente al tiraje de nuestro periódico, y que recientemente instalará en sus talleres de imprenta, calle de Morey, 6 y 8.

Dicha máquina nos permitirá dar a LA TARDE mayor extensión que la que tiene actualmente: 86x62. También hemos adquirido tipos nuevos de imprenta para dar al diario inmejorables condiciones materiales.

Por lo demás, estamos estudiando otras reformas que paulatinamente iremos introduciendo en nuestra publicación en beneficio siempre de nuestros abonados.

JUICIOS SOBRE ESPAÑA

De Leroy-Beaulieu

(Conclusión)

El gran problema

—Créame usted—añadió Leroy-Beaulieu, cambiando de orden de ideas—, el problema de los problemas, la cuestión capital para España es la cuestión de los cambios. La carencia de las subsistencias, las crisis industriales, muchos problemas que afectan a la condición de los obreros, otros que se refieren a la producción... todo, absolutamente todo está subordinado a esa gran cuestión capital. Ahora mismo, por lo que veo, respondiendo a exigencias ineludibles de la vida económica internacional, se percibe España para una radical reforma arancelaria.

¿Es que alguien ha de pensar seriamente que lo que se lleve a cabo ha de ser definitivo—hasta donde pueden serlo estas cosas tan mudables—, partiendo de un supuesto tan confuso, tan inseguro y tan arbitrario como el supuesto de los cambios? Será edificar, sobre la arena móvil de una plaza, cuyo nivel se altera todos los días por el flujo y reflujo del mar.

Para recoger sus ideas dejó de hablar un instante, y luego continuó diciendo:

—España, en el orden de los Presupuestos, ha hecho lo principal que tenía que hacer: asegurar algo más que su nivelación; asegurar sobrantes importantes. De ese camino no debe esperarse una línea. Esa es la base sólida para lo demás, y al frente de lo demás está la cuestión de los cambios. Sobre ese punto no tengo género de duda alguna; pienso en absoluto, como el señor Villaverde, que se trata de una cuestión esencialmente monetaria. ¿Para qué recordar hechos que todo el mundo conoce? No existió en España ese problema durante los primeros setenta años del siglo XIX, gracias a que el oro y la plata sordos a la rivalidad predicada por los economistas, y dóciles a la voz de los legisladores se mantuvieron ese tiempo en constante equilibrio, en la misma relación del 15 a 2 que les habían señalado caprichosamente, primero las leyes francesas, y después las leyes de las demás Naciones. Pero llegó el momento en que hubo Naciones, como el Imperio alemán, que cambiaron el patrón único de plata, bajo cuyo régimen vivían, por el de oro, y emprendieron a desmonetización del metal blanco, que vendieron en grandes cantidades, y en que ese hecho coincidió con el descubrimiento de riquísimas minas de ese precioso metal, y se rompió el equilibrio y se produjo el problema en las Naciones que, como España, no se habían apercibido para evitarlo.

Me permití en este punto final de su monólogo recordar que había quien atribuía ese problema a otras causas, que no a las puramente monetarias. —Es una equivocación, bien demostrada por los hechos—me contestó Leroy-Beaulieu—. ¿La balanza económica? Las estadísticas prueban que el excedente de las importaciones de las exportaciones no influye en el curso de los cambios. Ahí está el ejemplo, para no citar otros, del Brasil, que con la más favorable de las balanzas de comercio tiene un papel moneda enormemente depreciado. La liquidación de los Presupuestos? ¿Cómo

dar que un superávit es siempre más ventajoso que un déficit para todas las cuestiones económicas! Entre otras cosas, sirve para desterrar la sospecha de que pueda acudir al expediente ruinoso de las grandes emisiones de billetes. Pero no está ahí tampoco el problema.

Cambiando de tono, y expresándose con gran firmeza, dijo después:

—Me atrevo a añadir que el aumento de las reservas de oro en el Banco de emisión, que sirve para otras cosas, no influye poco ni mucho en los cambios. Ejemplo que lo demuestran: En España, en 1890, con reservas de 260 millones, que representaban el 35 por 100 de la circulación fiduciaria, el cambio estaba a 104; en 1901, con 800 millones de reservas, que representaba el 49 por 100 de la circulación, el cambio estaba a 137. En Portugal, en 1891, con una reserva del 12 por 100 de la circulación, el cambio estaba a 125, y en 1901, con una reserva del 19 por 100, el cambio estaba a 140. ¿Para qué seguir? Italia, Austria-Hungría, Rusia y los Estados Unidos han ofrecido en diferentes ocasiones los mismos ejemplos.

Me permití preguntar, en otro alto de su interesante discurso, si habría que ir resmetamente al patrón oro, y Leroy-Beaulieu, me contestó:

—Esa es la única solución definitiva. Por de pronto hay que reducir vigorosamente la circulación de billetes. Mi pobre amigo Henri Germain, el director ilustre del Crédit Lyonnais, que acaba de morir, hombre conocedor, en el orden práctico, como nadie, de estos problemas, y con cuyas ideas sobre España, publicadas en el Economista Francés en 1902, estaba yo de completo acuerdo, sostenía que la circulación de billetes, que pasaba de 1.600 millones, había que reducirla a 1.200. Creo, por mi parte, que todas suertes, importa no sólo la reducción, sino también el estudio de la proporción en que ha de llevarse a cabo en los billetes de diferentes valores; pues sabido es que resulta muy distinta la clientela del billete de 1.000 pesetas y la clientela del billete de 25.

La baja de los cambios y la producción del oro.

Para reducir todo lo posible los términos de este trabajo, abandono con pena, entre otras cosas, los datos curiosísimos que of de labios del ilustre publicista, encaminados a exponer toda la previsión cuidadosa que es indispensable para distribuir, en los diferentes órdenes de billetes, la circulación fiduciaria de España. Su afirmación rotunda y capital fué la que va copiada sobre la necesidad imprescindible de reducir energía y rápidamente esa circulación.

Preguntas más sobre el hecho de haber mejorado, en los últimos meses, los cambios, y sobre la influencia que en ese hecho podría tener el aumento de la producción del oro, y sobre las esperanzas, para resolver el problema, que dicho aumento habrá de hacernos, determinaron las siguientes palabras de Leroy-Beaulieu:

—La baja de los cambios se debe principalmente a esos éxitos financieros de España, a que antes aludí. El haber liquidado parte importante de las deudas con el Banco, y el haber contenido la progresión geométrica, peligrosísima, con que aumentaba la circulación fiduciaria, han determinado esa baja. El efecto moral de la buena labor financiera, habrá influido también en ella, y la misma alarma que hayan podido sentir los acaparadores de francos ante la creciente producción del oro, pero todo eso no es bastante. Esa baja incluso puede ser pasajera, y aunque no lo sea y aunque se acentúe más, nunca producirá el movimiento de descenso capaz de resolver el problema.

Insistí en lo que hace relación al aumento de la producción del oro, y el ilustre economista añadió:

—Ya le he dicho que en el momento en que ha llegado a mi despacho estaba leyendo estadísticas interesantes, que acabo de recibir del Norte de América, con las últimas cifras del aumento de la producción del oro. Ese aumento es importante, y ha de ser más en plazo breve, sobre todo cuando se normalicen los mercados, algo perturbados por la guerra del Extremo Oriente; guerra que terminará, según es de esperar, en el curso del año presente; pero ese crecimiento de la producción del metal amarillo no restablecerá el equilibrio entre el oro y la plata, y de todas suertes sus efectos serán muy lentos. No debemos caer en la tentación, al ver aumentar la producción de los placeres y aluviones de California y de la Australia, y de las minas del Sur de África, de sentir las infundadas alarmas que sintieron los economistas de mediados del siglo XIX, cuando profetizaron la bancarrota del oro.

Como ya insinuara que entendía que en su

opinión carecía de importancia, para el problema español, ese aumento del metal amarillo, me dije:

—No. El hecho no es despreciable. Al contrario, puede favorecer en alto grado esa solución, pero no en el estado de esperar que tales aumentos establezcan el equilibrio perturbado. Puede servir para otra cosa: para facilitar la adquisición del oro que ha de ser indispensable para la transformación monetaria. En suma, hay que redactar con vigor la circulación de los billetes, y hay que apercibirse rápidamente para tener moneda sana. La moneda vale lo que vale y no lo que se pretenda que valga, como pensó, equivocadamente, aquel monarca de Francia, Felipe IV, que fué señalado al jnio de la Historia por el grito de su pueblo, y por la maza indignada del Dante, con el epíteto odioso de monedero falso.

Las últimas palabras de Leroy-Beaulieu fueron de aliento y de esperanza.

—España—dijo,—haciendo honor a su firme, ha conquistado las simpatías y el respeto del mundo entero. El día que resuelva, y ella la resolverá pronto, el problema de los cambios, habrá resuelto la mayoría de los problemas económicos que hoy la afligen, y verá llegar, confiados y resnetos, a sus puertas los capitales extranjeros, duramente castigados por ese problema, que se aprestarán con entusiasmo a la interesante labor de completar la red de sus caminos de hierro, de abrir canales. de realizar, en suma, cuantos progresos materiales demanden el mejoramiento de la agricultura, de la industria y del comercio.

Juan de Bécon.

Cinematógrafo ruso

La legada

¡San Petersburg!... De un extremo al otro del Nord-exprés, el anuncio de la próxima legada produce una sensación de placer y de inquietud. Las frentes se apoyan en los cristales de las ventanillas y la vista busca, a través de la nieve, allá y lo lejos, el panorama de la ciudad. ¡San Petersburg, San Petersburg! Y, poco a poco, en el espacio helado, bajo un cielo opaco, van surgiendo los edificios principales que ocupan las acrópolis. Y son cúpulas doradas, y son infinitos domos multicolores, de estilo bizantino, formando familias arquitectónicas, en las que los pequeños se acogen a la sombra de los grandes; domos variadísimos que, á veces, son cual un fruto maduro en la cima de un tallo, y, á veces, se abren en pétalos áureos, como inmensas flores asiáticas, como lotos monstruosos; domos que seducen y desconciertan, que se ocultan unos tras otros, que surgen de pronto, que dominan el paisaje y que, tutelares, y caritativos, ponen en el ambiente de frío y de bruma un poco de luz, de capricho, de alegría. ¡San Petersburg! Y vemos, ya cerca, en una plaza inmensa, en medio de edificios que aún no se precisan, la columna célebre en cuyo remate se yergue el ángel de bronce. Vemos las torrecillas agudas del almirantazgo y del Volkov, las cruces extrañas de cien iglesias, las columnatas, las estatuas... ¡San Petersburg! Todo es grande en el panorama. Las calles no tienen fin y se pierden en el horizonte. El río helado, por el cual pasan enormes carretas, se ha convertido en una cantera de hielo. Los ojos no pueden cansarse de contemplarlo. Es lo más singular, lo más exótico que pueden imaginaciones meridionales figurarse. Barcos de tres palos están prisioneros en sus aguas; bajo sus puentes, los vendedores ambulantes han plantado tiendecillas de campaña y calientan el samevar; en todas direcciones los grupos de patinadores pasan rápidos y rítmicos. ¡San Petersburg!

En trineo

Hémos aquí. Ninguna dificultad. Nadie nos ha pedido el pasaporte al bajar del tren. Ningún funcionario de barbas hirsutas nos ha interrogado. Los de la A tuana, allá en la frontera, apenas nos treabrieron nuestras maletas y selo nos pidieron nuestro pase, cual ellos dicen, para ponerle un sello.

Hémos aquí, en nuestra troika sonora. ¿Por qué ocultarnos a nosotros mismos la sensación que experimentamos? Como el poeta, vemos complacidos que aún podemos hallarnos «curiosos de todo y de todo admirados». Tenemos curiosidad de ver como anda este vehículo, bajo y ancho, sin ruedas; tenemos curiosidad de saborear las caricias del aire helado; tenemos curiosidades de todas clases, infatuables y frivolas, alegres, con voluptuosidad. Así, en cuanto el mujik, de pantalón rojo y de abrigo peludo, empuña las triples riendas, nos arropamos bien en los abrigos de nutria aterciopelada, y esperamos. Hay algo de beató en

nuestras almas. Ligeras esperanzas, ligeros temores nos animan. ¿Qué vamos a encontrar allá, al volver de aquella esquina; allá en donde comienza la ciudad formidable y enigmática? ¿Asistiremos a un segundo acto de la tragedia? ¿Veremos levantarse el sol de púrpura? Junto con estas graves preguntas, otras muy nimias acuden. ¿Será polar, será mortal el frío? ¿Será la vida muy rara? Y, ¿por qué negarlo?, también nos preguntamos: ¿Serán bonitas las rusas; serán como aquellas que, en los bajos relieves del admirable Truketzkoj, se yerguen cual icones, á como aquellas otras del pinter Widhoff, que tienen ojos glaucos y sonrisas de Jocondas?... El campanileo de los arneses ha interrumpido las soñaciones. Un riendazo, una exclamación gutural del auriga, y hémos aquí en plena realidad, resbaiando rápidos sobre la nieve. Las calles van abriendo sus perspectivas ante nuestro galope. Porque aquí el paso rocinante de lossimonos es desconocido.

Todos los trineos corren dejando nubecillas de hielo en sus huellas, todos, desde el madesto que guía un izvochehik hasta el señorial que, tirado por una cuadrilla, lleva á los grandes duques de paseo. El nuestro es una troika, algo como un carro romano, con sus tres caballeros enganchados en forma de abanico, con su cochera casi de pie, vocinglero y gesticulador, con sus arcos llenos de cascabeles y de campanillas que suenan, que alegran, que llenan la calle y que nos hacen repetir mentalmente los versos de Edgardo Poe.

Los trineos matutinos con sus toques argentinos, pasan locos entre risas...

Porque, en efecto, hay algo de locura alegre en este resbalar vertiginoso, que deja apenas entrever las tiendecillas bajas, en el fondo de las cuales, en pleno medio día, arden las lámparas de gas, y que da á los edificios que se encuentran formas alargadas y tembloqueantes. Hay locura, sí; pero sobre todo hay, para nosotros los que venimos de muy lejos, sorpresa inquietá. ¿Qué sensación tan penetrante! La nieve del suelo, cortada por los patines de acero, salta hasta nuestro rostro, mientras los copos, más suaves, vienen volando á posar sus alas albas en nuestros abrigos en nuestras gorras. Todo es blanco. Los caballos llevan las crines empolvadas, como pelucas de marqueses Luis XV. En las barbas del mujik que conduce, el aliento se ha helado y forma estalactitas. Las riendas, á pesar de su perpetua sacudida, se llenan de puntos inmaculados. En las aceras nada sobresale. Los bancos, los kioscos, las vidrieras, todo es blanco, blanco. Y ante nosotros, en una anchura admirable, cual una gigantesca vía sacra de mármol nuevo, se extiende á pérdida de vista la Perspectiva.

E. GOMEZ CARRILLO. San Petersburg, Febrero 1905.

Extremos en Madrid

“El Nene,”

Una familia feliz, acomodada y en la que pueden ir turnando para mecer la cuna de un adorado nietecillo, sin que ninguno falte á la lista de los vivos, enantos abuelos corresponden por clasificación á cada quisque que tiene la comodidad de venir al mundo. Forman, pues, la familia dos abuelos maternos, dos paternos, un matrimonio joven, hijo él é hija ella de los que resultan abuelos para un mamoncito de tres meses. Consagrados los viejos personajes á lucrativos asuntos de prestamisteria, han reunido regular fortuna, y pasarían vida tranquila y sossegada, dulce y sonriente, en horizontes de color rosa, ó rageant dans le bleu, como dicen los franceses, para los que, sin duda, consiste la suprema felicidad en nadar en lo azul. Pero el genio de las abuelas es detestable (jeonas de gente vieja!, podríamos decir nosotros, los pollos glaucos si que también modernistas), y á fuerza de mamporros y zapapillazos amargan la existencia de los dos abuelos, sus maridos respectivos, llenándoles de dolor el alma y las costillas, al propio tiempo, por la violencia de los golpes. Orosí. Para contribuir á la trapiesta diaria de la casa y á los sinsabores cotidianos de toda la familia, tienen las abuelas celos horribles entre ellas de que su personalidad respectiva no sea la preferida siempre, en todo caso y lugar. La situación es insostenible, y llega el momento de acordar entre los abuelos una desbandada general. El padre de la criatura, en vista de circunstancias tan críticas, recurre á una inspidísima estratagemá. —¿Cómo!—exclama y grita cuando todos están reunidos—, ¿me abandonáis en el momento de tan espantoso dolor?

—¿Qué ocurre?—preguntan con ansiedad los antepasados.

—¡El nene se ha caído al pozo, y ha muerto!

Explosión de dolor; abrazo general, que á todos une, y el niño sale sano y salvo para que el público aplauda furiosamente, con justicia, la graciosísima situación cómica.

No es el asunto obra de romanos, arco de iglesia, ni para atinar con él han sido necesarias tantas vigiliás como exigió la perforación del istmo de Suez; pero ¡cuanta gracia de buena ley y cuánto rie el público!

Fué un verdadero éxito el de Viérgel, y ni un instante estuve en peligro El nene.

La ejecución, primorosa; como en todas las obras que llegan á la escena del lindo teatro de Lara.

Lecturas curiosas

La fiesta de los Tapices

Hace pocos días se celebró en El Cairo, con la solemnidad acostumbrada, la fiesta denominada de los Tapices, la primera de las tres grandes festividades del año musulmán.

La fiesta de los Tapices se celebra con motivo de la remesa de tapices que anualmente se hace á la Meca para que sirvan de adorno en el gran templo.

Las otras dos fiestas se celebra con ocasión de la salida y de la llegada de los peregrinos que, cumpliendo el precepto coránico, van á visitar la tumba del Profeta.

Los tapices que este año se han enviado son dos: uno de ellos, adornado con primeros arabescos, será conducido á Medina, más tarde á la Maca, y, por fin, al Cairo; el otro se destina á la tumba del patriarca Abraham.

Cada Jedive regala uno al tomar posesión de su cargo y es pasado por la capital egipcia en una lujosa tienda, siendo después conducido á la Meca para que se luzca en el primer templo que, según la tradición musulmana, se erigió al verdadero Dios.

Un tesoro sumergido

Un carabiniere italiano ha encontrado en el fondo del río Po, en las inmediaciones de Casei Gerola, un cuantioso tesoro.

Se ignora como pudo ocurrirsele á Travagline—que así se llama el afortunado carabiniere—registrar el fondo del río en pleno invierno.

Estación invernal

Con objeto de hacer competencia á Montecarlo, Niza y demás poblaciones adonde acuden gentes de todo el mundo á pasar el invierno, la ciudad de San Remo ha edificado un soberbio Casino, en el que se ha reunido todo género de comodidades y de atractivos.

San Remo, por sus condiciones climatológicas, puede competir con cualquiera de las ciudades que hasta ahora han sido las estaciones invernales de moda.

Alegria mortífera

Paula Shalet, dama rusa, avecinada desde hace tiempo con su familia en Nueva York, ha muerto por la más extraña causa que pueda imaginarse.

Paula Shalet tenía una hija casadera. Pasaban días y días, y jamás hubo galán que se decidiera á requerir de amores á la muchacha.

La madre estaba desesperada y la hija... inconsolable.

Compadecido el Señor de la desventura de ambas, les depaó, hace pocos días, un pisaverde que, de buenas á primeras, sin andarse en rodeos y con las solemnidades propias del caso, se personó en casa de aquéllas á pedir la mane de la doncella.

La pobre Paula Shalet, al oír la demanda del enamorado, se sintió presa de una alegría tal, que después de abrazar á su interlocutor, á todos los que eran testigos de la escena, y de dar unos saltos y zapatetas, se quedó muerta de emoción.

La tisis y la acrostación

Es un hecho plenamente demostrado que el aire puro ejerce benéfica acción sobre todos los organismos, particularmente sobre los delicados y enfermizos, y de un modo especial sobre los pulmones atacados del mortal tubérculo.

Las personas ricas pueden fácilmente abandonar las ciudades y trasladarse al campo en busca de un aire ípure y bien exigonado.

En cambio, los enfermos pobres se ven forzados, por su mísera inopia, á vivir en los grandes centros de población, en una atmósfera viciada.

El doctor francés Alberto Robin, ha ideado un medio para proporcionar á los pobres aire puro en medio de las grandes ciudades.

Todo se reduce á construir grandes globos cautivos que se remontan á una altura á que no alcance el humo de las chimeneas ni el polvo de las calles.

Los tiros pobres, instalados en la barquilla durante largas horas, podrían por este procedimiento encontrar alivio á su enfermedad.

Balística

Hace días se estuvieron haciendo en Sandy Hook, Estados Unidos, pruebas de un nuevo cañón de seis pulgadas, ó sea 15 centímetros de calibre, 50 calibres de longitud, hecho de alambre sistema Brown.

La prueba á que nos referimos fué de cinco disparos, y en uno de ellos excedió según testigos, á cuatro el mundo recuérda en balística. La bala era de 100 libras. Con carga de 68 libras de pólvora infumada, el proyectil alcanzó velocidad inicial de 3.200 pies, lo cual excede una mínima cosa de 1.000 metros.

La presión fué de 42.280 libras por pulgada cuadrada.

Los alemanes en Marruecos

Tánger

A la solicitud que los residentes alemanes dirigieron al gobierno de Berlín pidiendo garantías para su permanencia en este país, dicho gobierno ha contestado que por el momento no hay peligro de que los actos violentos de una nación extraña puedan comprometer la vida y los intereses de los alemanes que aquí moran, y que, en caso de presentarse algún peligro, el gobierno sabrá adoptar las medidas conducentes á su represión.

Hace el gobierno alemán que, como garantía, envía el buque de guerra «Stein», que repatrará frecuentemente sus viajes.

—La opinión de esta plaza, siempre contraria á la política francesa, comenta favorablemente la nota del gobierno alemán contestando á la solicitud de sus súbditos, y en la cual, en vez de reconocer los derechos que á Francia concede en los últimos tratados, parece expresar que observa los movimientos políticos y que se halla dispuesta á proceder en cualquier momento sin intermediarios.

Cartas de Fez informan de que el consul alemán celebra frecuentes entrevistas con Abd-el-Aziz, y de que algunas de ellas se verificaron en cuanto el sultán terminó sus conferencias con el ministro francés.

En muy breve plazo se procederá á tender el cable alemán entre Tánger y Vigo.

Consejos á los agricultores

El abono de la tierra

La tierra que no se abona convenientemente, esquilada durante cosechas anteriores, no puede dar grandes rendimientos.

Los elementos que han de constituir la futura planta deben encontrarse en la tierra en su mayor parte, si ésta no los posee, hay que dárselos por medio de abonos. De lo contrario, la cosecha será escasa, y los gastos de cultivo, unidos á las infinitas gabelas que sobre el agricultor pesan, apenas si dejarán margen á ganancia alguna.

Todo el mundo sabe esto, y el cultivador más ignorante tiene olvidado que cada planta requiere un abono especial, y que de su acertada elección y baratura depende el éxito de la recolección y la posibilidad económica de su empleo.

Pero muchas veces preside el buen sentido á la elección, se logra obtener el abono en buenas condiciones, y el mayor rendimiento en la recolección no compensa el aumento de gastos.

¿En qué consiste esto?

En que la competencia, al obligar al labrador á mejorar el cultivo, ha convertido el arte de cultivar las tierras en una verdadera ciencia, que señala principios fijos los cuales no deben olvidarse.

En que no está todo en abonar las tierras, sino en abonarlas bien.

La profundidad á que el abono se deposita debe guardar íntima relación con la naturaleza del terreno, con la profundidad de las raíces de cada planta y con la clase de abono en que se emplee.

Es evidente que en los terrenos compactos, duros ó tenaces el abono debe depositarse profundo, y superficial en los ligeros ó arenosos.

La naturaleza del abono también deberá tenerse en cuenta para su colocación en el terreno. Es claro que los que se disuelven pronto, como los superfosfatos, sales amoniacales y nitratos, deben quedar superficiales, al paso que los de difícil descomposición, como las sales potásicas, estorías y fosfatos, han de hallarse á mayor profundidad.

Y, finalmente, se comprende con facilidad que el sitio en que se depositen debe guardar íntima relación con la longitud y dirección de las raíces de las plantas, y las que deben alimentar.

En este aspecto, quizá el más importante, debe tenerse presente que, para los cereales, deben depositarse los abonos de 6 á 16 centímetros por debajo de la superficie del suelo; que para abonar tubérculos y leguminosas se colocarán de 10 á 14 centímetros y, por último, si se trata de arborescentes, de 15 á 20 centímetros.

ALQUILER

Se desea ceder en arrendamiento una finca sita en el Terreno, calle de la Salud, con jardín y agua en abundancia.

El padre Nozaleda

El corresponsal del Imparcial en Valencia trasmite á su periódico lo siguiente:

Circulan rumores contradictorios respecto á la llegada á Valencia del nuevo arzobispo P. Nozaleda.

Pocos días hace que un periódico carlista dijo que el P. Nozaleda vendría á tomar posesión de la sede valentina en los últimos días del mes de Febrero. Ahora se dice que existe un conflicto grave entre el gobierno y el arzobispo.

Las bulas del Pontífice, despachadas ya por la curia romana, se hallan en el Consejo de Estado para su último trámite.

Se da el caso de que otras bulas de obispos nombrados mucha después que el padre Nozaleda, han sido despachadas, y se atribuye la demora en las del exarzobispo de Manila á dilatar el momento definitivo en que éste venga á Valencia.

Un diputado valenciano hace poco hablaba con un importante personaje oficial respecto á este asunto, y le dijo:

—Pero es que el padre Nozaleda va á ir á Valencia á tomar posesión del arzobispado?

—Indudablemente. El gobierno de Villaverde no le ha nombrado, pero ejecutará lo que es compromiso ineludible.

—¿Y si se perturba el orden en Valencia?

—Se rest blecerá, cueste lo que cueste.

—¿De manera que el padre Nozaleda irá en seguida á Valencia?

—Eso ya es otra cosa; el padre Nozaleda procura dilatar la fecha de la posesión, y cuando se le ha interrogado, ha dicho que la misma razón tiene él para aplazar ese honor, que Villaverde para no ir á las Cortes.

—No puede saberse entonces cuando irá el padre Nozaleda á Valencia?

—Lo único que se sabe es que el gobierno no admite aplazamientos. El cabildo de Valencia conoce la frase del ministro de Gracia y Justicia: «O tomar posesión en el acto ó renunciar el arzobispado.»

A estas noticias hay que añadir un rumor que circula en Valencia hace días: el de que el Sr. Salmerón ha aconsejado á sus amigos que no produzcan desórdenes y consientan la entrada del padre Nozaleda, ya que éste es un representante del Estado en las funciones eclesiásticas.

La emigración y el Sr. González Besada

El ministro de la Gobernación prepara un proyecto de ley sobre la emigración.

El Sr. González Besada opina que la emigración es un mal que no se evita restringiéndola con medidas prohibitivas porque aquí en las regiones del litoral de España la población es esencialmente emigratoria, y mucha gente sale de la Península, no por necesidad, sino por gusto, por una costumbre atávica, para aumentar sus recursos con el trabajo en América, de donde todos los años se envían á Galicia, por ejemplo, de 40 á 50 millones, que vienen á enriquecer aquellas comarcas en las cuales el suelo sólo produce lo preciso para el sustento, pero no lo necesario para el comercio.

El Sr. Besada tiene el criterio de que la libertad de emigrar ha producido en España excelentes resultados, y por tanto, que lo que se requiere son disposiciones que encaucen las corrientes en forma que no dañen á la nación.

Recaudación del mes de enero

Lo recaudado en el mes de Enero de este año por los conceptos contributivos administrados directamente por la Hacienda, representa la suma de 36.210.000 pesetas, de las cuales 13.795.000 corresponden á Aduanas, con inclusión de alcoholes y azúcares, y las restantes, ó sean 22.415.000, á los demás conceptos.

Las principales rentas que se presentan con aumento son: la de territorial, con 536.000; la de utilidades, con 43.000 la de derechos reales, con 537.000, y la de alcoholes, con 98.000 pesetas la baja que las otras rentas han experimentado con relación al mes de Enero de 1904.

Estados Unidos

Maniobras navales

El programa oficial de las que deben hacerse este invierno se conoce, aunque no los detalles.

La escuadra del Atlántico Norte, al mando del almirante Barker, debía ser revisada por el ministro y el almirante Dewey, en Hampton Roads.

Las escuadras de Europa y del Atlántico del Sur debían llegar el 15 de Diciembre al mar Caribe, una á las islas Windward y la otra á la Trinidad, y ambas á Culebra el 11 del corriente, lo más tarde, debiendo hacer ejercicios de exploración y de otras clases desde el 7 al 20 de Febrero, en cuya fecha saldrán para Guantánamo, en donde permanecerán hasta el 21 de Marzo, en cuyo día saldrán para la costa de la Florida á efectuar ejercicios de tiro al blanco, que terminarán el 25 de Mayo.

La organización para estas maniobras es la siguiente:

La primera división de acorazados se compondrá del «Kearsarge», «Kentucky» «Maine» y «Missouri»; y la segunda división, del «Alabama», «Illinois», «Yawa» y «Massachusetts».

Forman parte de la escuadra acorazada la flota de destroyers y torpederos compuesta de «Tuxton», «Whipple», «Wordan», «Stewart», «Hokio», «Lawrence», «Hull» y «Mc Donough» y el carburo de escuadra «Scorpion».

La primera división de la escuadra del mar Caribe se compondrá de los cruceros «Newark», «Brooklyn», «Devere» y «Tacoma»; la segunda división, del «Olympic», «Cleveland», «Des Moines» y «Detroit», y como supernumerarios, el «Newport», «Caimán» y «Chattanooga».

La escuadra de instrucción la formarán el «Minneapolis», el «Colombian», «Dixie», «Yanqui», «Tapeka» y «Hartford».

La escuadra de costa comprenderá el «Texas», «Nevada», «Florida» y «Arkansas».

Además de estos buques tomarán parte en las maniobras cinco auxiliares, entre ellos el buque-taller «Culgoa», el buque-aljiba «Arctusa», siete carboneros y diez adicionales que funcionarán de avisos.

Militares

Decreto de indulto

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra de hoy publica un Real decreto dictando reglas para el indulto de la jurisdicción militar, cuyas principales disposiciones son las siguientes:

Deberán darse por terminadas, cualquiera que sea el estado en que se encuentren y con las formalidades antes expresadas, las causas en que no hubiera recaído sentencia firme y se sigan sólo por alguno de los delitos que precisan los casos primero y segundo del art. 1.º de aquel Real decreto, con la salvedad de lo que se refiere á las plazas de Africa de lo prevenido en el art. 5.º del mismo, siempre que los hechos hubieren ocurrido antes de la fecha de su publicación. Si algunas de estas causas se hallasen pendientes de acuerdo en el Consejo Supremo, deberán remitirse desde luego al distrito de su procedencia, á los fines antes expuestos.

El indulto de los reos condenados por los anunciados delitos surtirá todos sus efectos desde el 23 del mes de Enero próximo pasado.

Los prófugos presentes ó ausentes á quienes corresponden aplicar por Guerra el actual indulto, son sólo los que comprende el art. 448 de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército y la Real orden de 21 de Juni de 1903 (C. L. n.º 112). El oportuno acuerdo compete á las autoridades judiciales de los territorios en que la culpa se hubiera cometido, en los cuales deban obrar los antecedentes necesarios.

Si la presentación de los prófugos ausentes se hiciera ante otras autoridades distintas, éstas habrán de poner en conocimiento de las antes indicadas el hecho de su presentación, con noticia de la fecha y circunstancias en que se hubiese efectuado, esperando, sin detener al presunto culpable, noticia del acuerdo que se dicte.

No surtirá efecto alguno el indulto concedido á los prófugos ausentes presentados si éstos dejaren de empezar á cumplir, después de aplicarseles la república gracia, los deberes militares que se les señalen ó les correspondan por la ley.

Quedarán en suspenso y en poder de las autoridades de los distritos todos los expedientes de indulto particular que se refieran á los hechos de los que comprende el repetido Real decreto, sin perjuicio de que los interesados puedan pedir que se tramiten dichos expedientes después de resuelto lo oportuno en cuanto á la aplicación de aquella gracia general, si así les conviniera.

Los jefes de los establecimientos penales ó cuerpos en que se encuentran los interesados remitirán con urgencia las hojas histórico-penales ó filiaciones, según los casos, de aquellos á quienes pueda corresponder el indulto.

Las autoridades militares judiciales procurarán despachar con la urgencia posible los incidentes del indulto.

De las providencias que dictasen las autoridades encargadas de la aplicación de este indulto podrán alzarse los interesados en el término de diez días, á contar de la fecha en que se les notifique, ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

La tómbola de la Cruz Roja

Relación de los objetos recibidos durante el día 10.

Un pisa papeles, regalo de los señores Palmer y Castañer.

Un neceser para bordar, de don Bartolomé Castañer.

Cincuenta pesetas metálico, de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

Dos ceniceros metal, de don Bartolomé Bosch Cardá.

Dos abanicos japoneses, del mismo.

Un limpiacristal con cadena, del mismo.

Dos perros hiewa, de don Luis Villanueva.

Cinco pesetas en metálico, de don Guillermo Vidal y Más.

Veinte pesetas en metálico, de don Pedro Mayol.

Tres botellas absentes (Pernod), de don Pedro Juan Morey.

Un diccionario (4 tomos), del Excelentísimo señor General O'iver.

Un artístico jarrón, de Lmo. señor Ion Moris Company.

Cincuenta céntimos, de don Mate Forteza.

Un paquete algodón, de don Pedro Pevera.

Seis latas sardinas, de don F. Forteza.

Una cartaca de nambre, de don Nicolás Arbós.

Una cesúta para labores, del mismo.

Diez céntimos, de don Francisco Segura.

Una lata sardinas, de don Andrés Aguiló.

Una caja almídon, de don Miguel Martorell.

Dos gorros, de don Jaime Sampol.

Veinte cuadernillos papel, de don Bartolomé Aguiló.

Una peseta en metálico, de doña Coloma Llabrés.

Tres sorpresas, de la misma.

Dos latas ordinarias, de don Benito Barceló.

Diez céntimos, N. N.

Una rincora blanca, de don Antonio Coli.

Una cesta, de don Melchor Lopez.

(Se continuará)

Asuntos municipales

Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse la noche á las siete el Ayuntamiento de esta ciudad son los siguientes:

- 1.º Acta de la sesión anterior.
- 2.º Cuentas.
- 3.º Extractos de los acuerdos tomados durante el mes de Enero para insertarse en el «Boletín Oficial».
- 4.º Solicitud de Juan Negre y O'iver, pidiendo la plaza de tambor vacante por fallecimiento.
- 5.º Devolución de una fianza por contrato terminado.
- 6.º Dictamen de la Comisión de Obras proponiendo adjudicación definitiva de la subasta del empedrado de la calle del General Barceló.
- 7.º Otro id. informando una instancia de vecinos de la plaza del Mercadal y calles inmediatas, reclamando contra ciertas obras que se efectúan en la casa núm. 13 de dicha plaza.
- 8.º Otro id. sobre la existencia de este pozo negro situado en el que fué callejón del Corral.
- 9.º Otro id. para construir dos pisos en la parte superior de la casa núm. 6 de la calle del Santo Espiritu.
- 10.º Otro id. para reformar una casa lindante con el terreno llamado «Staigo Deisa» y la calle de Alfonso XIII (Terreno).
- 11.º Otro id. para construir otra en un solar de San Español en las calles de Heredero y Calafat.
- 12.º Otro id. para construir varias dependencias de la casa sin número de la calle de Ribera.
- 13.º Otro de la Comisión de Alumbrado, proponiendo la venta del material inútil del parque de bomberos.
- 14.º Otro id. proponiendo la adquisición de material para el mismo parque.
- 15.º Otro id. proponiendo la instalación de alumbrado eléctrico en la Saledad.
- 16.º Otro id. proponiendo la instalación de un farol de gas en la calle del Pedregal.
- 17.º Otro id. proponiendo la adquisición de material para el alumbrado eléctrico de los suburbios.
- 18.º Dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo se autorice á don Gabriel Ferrá y Tomás para reconstruir la torre del molino de viento para sacar agua en el predio «Can Barbará».
- 19.º Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo la aprobación definitiva del acta de recepción del tñgl de la plaza de Navegación.

No habiendo sido encontrado el paradero de algunos señores que resultaron electos para formar parte de la Junta Municipal, el señor Alcalde ha publicado un edicto por el que se hace saber que si dichos señores no pasan á recoger el pase por Secretaría, se les declarará vacantes.

Sociedades y Corporaciones

Sociedad de Alumbrado por Gas

De conformidad con lo preceptado en los Estatutos, y por acuerdo de la Junta de Gobierno, se convocan á los señores Accionista para la Junta General ordinaria que se celebrará el día 20 de los corrientes, á las doce en el domicilio de la Sociedad.

Los accionistas que no pudieren concurrir, tienen la facultad de poder delegar su representación á otros accionistas, mediante carta de autorización dirigida al Presidente, antes de abrirse la sesión.

Palma 4 de Febrero de 1905.—P. A. de el J. de G., el Vocal Secretario accidental, Manuel Fuster.

RESfriados se evitan y curan con el uso de las Pastillas Morelló.

A 0'30 y 0'40 Ptas. litro.

Vino tinto de mesa Colmado La Providencia.

De política local

Los republicanos

Anoche á las ocho y media bajo la presidencia del Comité republicano en Junta de partido los republicanos, reanando exterior su reunión.

El presidente del Comité señor García Orellá usó el objeto de la reunión que era recordar al partido debía acudir á la futura lucha electoral y en caso afirmativo designar el candidato que se presentaría por el distrito de Palma. El señor García manifestó partidario de esto (sin si el partido no veía la necesidad de guardar los esfuerzos para las próximas elecciones municipales).

Los señores Alerny, Villalonga y Fabregas, Fustat, Martí y Villalonga y Perez abogaron por que el partido acuda á la lucha á ser posible con alguna probabilidad de éxito.

Se acordó por unanimidad acudir á la lucha y á continuación el señor García Orellá manifestó que no se atrevía á nombrar el candidato propuesto por la Junta, ante el mutismo ó reserva en que se encierran los monárquicos en proclamar los nombres de los suyos.

El señor García Orellá rombió á don Luis Martí Ximenis, siendo este nombre recibido con aplausos atronadores. Añadió que el Comité había pensado en este señor teniendo en cuenta las relevantes dotes de ilustración y talento que le adornan y los vastos conocimientos que en asuntos provinciales posee.

El señor Martí dió las gracias profundamente emocionado, por la confianza y distinción que en él ha depositado el partido y después de manifiesta al señor García que el triunfo era seguro si se conseguía tener interventores en los pueblos pequeños, dióse por terminado el acto.

Los conservadores

Esta noche se reúne en La Peña el comité para designar los candidatos.

Según se asegura, la mayoría de candidatos no pertenecerán al elemento joven del partido, como en un principio se había creído.

El período electoral

Ayer martes, y según lo prevenido en leyes vigentes dió comienzo en esta provincia el período electoral.

Bursátiles

VALORES LOCALES

Cotización corriente

Fomento Agrícola.	101 00
Crédito Balear.	101 50
Salinera Española.—sin operación.	149 00
Bonos Municipales.	41 00
Id. Obligaciones.	104 00
Isleña Marítima.—Acciones.	58 50
Ferro-carriles de Mallorca.	60 00
Alumbrado por Gas.	90 00
La Económica.	10 00
La Alfombrera.	65 00
Banco de préstamos.	3 00
Banco de Felanitx.	36 00
Banco de Sóller.	50 00
El Gas (Sóller).	20 00
La Propagadora (Inca).	20 00
Fomento A. I. y C. de Lluchmayor.	40 50

Ecos de Sociedad

Un bautizo

Anoche, á las ocho, tuvo efecto en la parroquia iglesia de Santa Eulalia, el bautizo del primer hijo de nuestro distinguido amigo don Gabriel Payeras Comas.

El virtuoso sacerdote D. Pedro J. Matas impuso á la neófito el nombre de Magdalena, apadrinándola sus abuelos D.ª Margarita Guasp y D. Gabriel Payeras.

Los invitados á la ceremonia religiosa fueron obsequiados con un espléndido refresco.

A las muchas felicitaciones que recibieron los señores Payeras y sus padres, unimos la nuestra afectuosa.

El centenario del Quijote

en Palma

Nada podemos añadir referente al asunto, á lo dicho en una de nuestras ediciones pasadas.

Esta mañana hemos pasado á visitar al Director del Instituto general y Técnico, señor Mestre quien nos ha manifestado haber recibido carta del Ministro de Instrucción Pública, en la que se manifiesta que tan luego se haya confeccionado con programa oficial, aparecerá en la Gaceta.

A él—nos ha dicho el señor Mestre—amoldaremos los festejos que pensamos organizar. Ya le dije en otra ocasión que pensábamos celebrar un certamen literario. Ya se ha acordado respecto á algunas de las bases sobre que debe celebrarse y se han hecho al vuelo algunos temas. Pero nada queremos manifestar hasta conocer el decreto de que me habla el Ministro en su carta. Y esta claro: siempre es engorroso á última hora tener que variar.

La pronta como aparece en la Gaceta el programa, y si cabe en el nuestro certamen dará á ustedes noticias.

Y nosotros también procuraremos tener á nuestros lectores al corriente de lo que haya de particular sobre el asunto, ya que es un asunto que debe interesarlos grandemente tratándose de honrar la memoria del más grande de los escritores.

Telegramas

Echegaray, protestado.—Bofetas y lance

Madrid 14-0'14
Ayer mientras estaban reunidos en el Ateneo numerosas personas, levantóse un joven, de los que se llama intelectuales, para protestar del homenaje que se trata de rendir al Sr. Echegaray, como premio a su prodigiosa labor de hombre de ciencia y literato, diciendo que el ilustre anciano era indigno del honor que quería hacerse.

Las palabras del joven produjeron en todos los reunidos una gran indignación.

Uno de los asistentes, catedrático de la Universidad Central, abalanzóse sobre el que protestaba, y después de dirigirle palabras duras, acotólole.

El joven intentó contestar, ha ofensa, pudiendo ser reprimido.

A consecuencia de estos hechos ha quedado pendiente un lance personal entre el intelectual y el catedrático.

Las huelgas en Rusia

Madrid 14-14'5
Telegrafian de San Petersburgo numerosas noticias que dan cuenta del movimiento huelguista que reina en el Imperio ruso.

En algunos distritos aquellas van adquiriendo enormes y peligrosas proporciones, hasta el punto de temerse una confederación general a la que se unirían los reservistas.

De Sosnovice anuncian que el número de obreros que se han declarado en huelga ascienden a 70 mil hombres, los cuales guardan una actitud nada tranquilizadora, temiéndose ocurran violentos choques con las tropas.

Las autoridades de la ciudad, cumpliendo órdenes recibidas en gobierno, ha manifestado que aplicarán grandes medidas de rigor contra quienes intenten perturbar el orden.

De otros puntos de Rusia se reciben también noticias dando cuenta del gran movimiento huelguista que se está verificando.

Créese que la situación va a hacerse muy peligrosa pues buena parte de entidades poderosas auxilian a los huelguistas.

Los presupuestos

Madrid 14-0'15
El ministro de Maiana Sr. Cobian, ha celebrado una conferencia que ha durado bastante tiempo, con el Sr. Villaverde.

La conferencia versó exclusivamente sobre el presupuesto de Marina.

Los restantes Ministerios trabajan activamente, al objeto de poder ultimar cuanto antes sus respectivos presupuestos.

Afirmase que el Sr. Villaverde ha hecho indicaciones a sus ministros para confeccionen cuanto antes sus capítulos y tener ultimado el presupuesto general para la fecha que dió a entender en su contestación al mensaje de los liberales.

Consejo de Ministros.—Precauciones

Madrid 14-13'5
Mañana se celebrará Consejo de Ministros, en el que afirman se tratará de las próximas elecciones y de los presupuestos.

—El gobernador civil ha ordenado se tomen precauciones en previsión de lo que pudiera ocurrir en el mitin que han anunciado celebrarán mañana por la madrugada los camareros.

Entre estos reina bastante excitación, temiéndose ocurran algunos desórdenes.

Los farmacéuticos titulares.—De Hacienda

Madrid 14-15'10
S. M. el Rey ha firmado un real decreto que comprende la organización del cuerpo de farmacéuticos titulares.

Se ha firmado otro real decreto correspondiente al personal de Hacienda, el cual ha carecido de interés.

La política en Portugal

Madrid 14-15'15
Comunican de Lisboa que se han

celebrado en Portugal las elecciones para Diputados a Cortes.

Estas se han verificado en medio de grandes tumultos, en los que ha tenido que intervenir la fuerza pública, librándose serias colisiones que han originado algunas víctimas.

Reina grande excitación en Portugal con motivo de estas luchas políticas.

Témese se reproduzcan los desórdenes.

Los reclutas de Baleares

Madrid 14-15'20
El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» publica una real orden, mandando que el día primero del próximo mes de Marzo se incorporen a filas las tres sextas partes de mozos pertenecientes al reemplazo de 1903.

A esa provincia de Baleares corresponde contribuir con 654 reclutas.

Desórdenes en Rusia

Madrid 15-1'30
Comunican de San Petersburgo que en el distrito de Kiero se insubordinaron mil docientas reservistas, los cuales se negaron a presentarse en los puntos donde estaba ordenada su concentración.

Los reservistas armados atacaron las tropas que salieron a su encuentro, trabándose entre ambas partes una empeñada refriega, en la que sucumbieron numerosos soldados.

Los sublevados dirigieron seguidamente a la estación donde se entregaron a multitud de excesos.

Saquearon todas las dependencias del edificio, causando grandes destrozos.

Madrid 15-0'35

Los soldados batidos recibieron al poco tiempo considerables refuerzos, con los que atacaron nuevamente a los amotinados, trabándose otra batalla campal que fué muy empeñada.

Los insurrectos fueron derrotados, teniendo muchos muertos.

Las tropas cercaron a los rebeldes, de los cuales un buen número cayeron prisioneros.

De otros puntos se reciben también noticias que acusan que la situación se agrava, pues muchos reservistas han formado causa común con los obreros que se han declarado en huelga, a todas las cuales favorece ostensiblemente el pueblo.

El parlamento inglés

Madrid 15-0'40
Telegrafian de Londres que se ha celebrado la apertura del Parlamento inglés, la que ha sido solemnisima.

El Rey Eduardo VII pronunció el discurso de apertura.

Aludió a la guerra ruso-japonesa por cuya terminación hizo expresivos votos.

Dejó entrever la posibilidad de graves conflictos en los Balcanes con la intervención de Servia y Bulgaria en las insurrecciones que están latentes en aquella comarca.

Habló también de los tratados celebrados con algunas naciones extranjeras.

El Nuncio en Barcelona

Madrid 15-0'45
Dioen de Barcelona que se ha verificado un excursión al Monasterio de Monserrat, organizada en obsequio del Nuncio de S. S. Monseñor Rinaldini.

La expedición se celebró con toda felicidad.

Durante el trayecto el Nuncio fue objeto de grandes aclamaciones ejecutando varias bandas de música animadas piezas en los puntos donde paraba el tren.

Agregáronse a la comitiva numerosas sociedades regionales.

En el Monasterio se celebró un banquete en obsequio del representante de S. S. que estuvo animadísimo.

En aquel sitio habíase congregado en gran gentío que tributó a Monseñor Rinaldini grandes aclamaciones.

Naufragio de un vapor

Madrid 15-0'50.
De Londres dicen haberse recibido allí un telegrama comunicando

que en Osaka ha naufragado el vapor «Nord Garena», habiendo perecido ahogados 15 de sus tripulantes y 75 de los pasajeros que el mismo iban embarcados.

Stoessel en Suez

Madrid 15-0'55
Telegrafian de Suez que ha llegado a aquel puerto el vapor que conduce al defensor de Port Arthur, general Stoessel.

El héroe ruso saltó a tierra, haciéndosele numerosas preguntas, a las que se obstuvo de contestar guardando abso uta reserva.

Desde Suez marchará el general Stoessel a Odessa para portar directamente hacia San Petersburgo.

Más de los disturbios de Rusia

Madrid 15-1
San Petersburgo.—Se han recibido noticias de Lodz comunicando que se han repetido los colisiones entre los belguistas y las tropas de una manera sangrienta.

De las colisiones últimamente ocurridas han resultado centenares de víctimas, entre los cuales se cuentan multitud de mujeres y niños.

El número de muertos es considerable.

Reina grandísima excitación. Más desórdenes y sublevaciones

Madrid 15-1'5
San Petersburgo.—Anuncian desde Bolosove que se han sublevado cuatro mil reservistas, recorriendo las calles armados y dando gritos subversivos.

Las tropas salieron inmediatamente al encuentro de los amotinados, logrando cercarlos en algunos edificios en los que se han hecho fuertes.

Las tropas los han sitiado, esperando rendirlos por el hambre.

Bulgaria alarmada

Madrid 15-1'10
Comunican de la capital de Bulgaria que en aquella nación produce una grande alarma la noticia de los formidables aprestos militares que está llevando a cabo Turquía.

Afirmase que estos preparativos van principalmente dirigidos contra los búlgaros, temiéndose que Turquía intente aplastarlos con su poder, rápidamente, en el caso de ruptura de hostilidades.

Presidencia rechazada.—Nuevo embajador

Madrid 15-1'15
Confírmase que el señor Marqués de Aguilar de Campóo ha rechazado la Presidencia del Consejo de Estado que le había ofrecido con mucho encarecimiento el señor Villaverde.

Esta resistencia del señor Aguilar de Campóo es muy comentada.

—Ha sido nombrado Embajador de España en Londres el señor Marqués de Mina.

Insistese en afirmar que existen algunos disgustos a consecuencia de los cuales dimitió el Embajador señor Duque de Alandás.

Las escuadras inglesas

Madrid 15-1'20
Comunican de Vigo que han zarpado de aquel puerto las escuadras inglesas que había fondeadas.

Ed el momento de partir, habíase reunido sobre los muelles una gran multitud, que tributó a los mrsinos ingleses una entusiasta despedida.

Las escuadras hicieron rumbo hacia las costas de Portugal, al objeto de comenzar grandes maniobras estratégicas y de combate.

Lotería nacional

Madrid 15-11'05
El resultado del sorteo celebrado hoy ha sido el siguiente:
Primer premio ha correspondido al número 659 despachado en Aguilas.

Segundo premio al núm. 20.853 despachado en Málaga.

Tercer premio al número 11.830 en Sevilla.

Con 1.500 pesetas han salido premiados los números:

7,877, 18,561, 9,568, 12,877, 562, 7,799, 1,803, 21,265, 20,027, 21,429, 2,342, 274, 17,706, 5,904, 8,671, 12,179, 11,778, 12068, 9,204, 617, 3286, 16,663, 1,132 y 5,904.

El non plus ultra de todos los rones es el Ron africano.

El gobernador en la Diputación

Ayer mientras estaba reunida la Comisión Provincial, entró en el salón el señor Jalón Gobernador de la Provincia.

Ocupó la presidencia, manifestando a la Comisión que le era muy grato cumplir un deber de cortésa devolviendo a la Comisión Provincial la visita oficial que en representación de la Diputación le había hecho.

Después de tener frases de elogio para la Comisión, manifestó que es el más alto Cuerpo de la provincia, llamado a mi consejo, por lo que le era sumamente agradable poder contar con su valioso apoyo, no sólo por la reconocida ilustración de los vocales que la componen, sino también por su adhesión al Gobierno que dirige los destinos de la Nación, cuya circunstancia había contribuido a que las relaciones entre la Comisión Provincial y él fueran tan íntimas y cordiales durante el tiempo que desempeñará el cargo como lo había sido con anterioridad.

Contestó el señor Vice-Presidente agradeciendo la atención, y las benévolas frases que para la Corporación había tenido.

Comisión Provincial

Se reunió ayer con asistencia de los Sres. Alcover, Massanet y Vidal.

Se procedió al examen de las cuentas de fondos municipales de Sta. María correspondientes al año 1901; se acordó informar al Gobernador que la C. P. entiende puede autorizarlas con su aprobación.

Se dió cuenta de los pliegos de reparos motivos por el exámen de las cuentas de fondos municipales de Campanet, San José y Villa-Carlos correspondientes al año 1901.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Lorenzo Llabrés en alzada de un acuerdo tomado por el ayuntamiento de Sansellas, desestimando la reclamación que había producido para que fueran incluidos en las listas de electores compromisarios para la elección de senadores, determinados individuos; se acordó desestimar el recurso y no haber lugar a la inclusión solicitada.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Cristóbal Ciré en alzada de un acuerdo del ayuntamiento de Sansellas, por el que le retiró la asignación que le había concedido como retribución del cargo de Secretario que desempeña; se acordó informar que C. P. entiende que procede desestimar el recurso y confirmar el acuerdo apelado.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Antonio Vives en alzada de un acuerdo tomado por el ayuntamiento de Pollensa por el que resolvió no haber sido considerado público hasta el 9 de Enero anterior un cauce existente entre algunas fincas; se acordó remitir el expediente al Ingeniero Jefe de Obras Públicas para que emita informe.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Francisco Rosselló en alzada del acuerdo tomado por el ayuntamiento de Palma por el que desestimó la instancia que le había presentado solicitando que al efectuarse la liquidación de ciertas obras ejecutadas por contrato en el Cementerio, se tuviera en cuenta la diferente clase de terreno que había encontrado al efectuar un desmonte; se acordó informar que la C. P. entiende que procede reformar el acuerdo apelado.

Se dió cuenta de una instancia presentada por don Benito Pons y don Benito Cardona solicitando se resolva en definitiva si unas fincas pertenecen al término municipal de San-Luis (Menorca).

Se dió cuenta de una comunicación del Gobernador de la provincia trasladando otra del Capitán General en la que manifiesta haber terminado el trazado de la línea telefónica.

Se acordó admitir en la Casa Misericordia y en la Inclusa a distintos individuos.

Se enteró de una comunicación del Gobernador trasladando otra del Alcalde de Manacor en la que se participa que este ayuntamiento acordó admitir la exclusión del cargo de concejal presentada por don Antonio Pastor.

Acordó algunas autorizaciones y satisfacer distintas cuentas.

Crónicas judiciales

Sentencia
Se ha dictado en la causa seguida contra F. T. acusado del delito de lesiones por la que se le condena a la pena de un mes y un día de arresto mayor, costas y accesorias.

Señalamiento
Mañana a las diez y media se verá ante el tribunal de Derecho con intervención del Jurado la causa seguida contra varios muchachos acusados del delito de robo en la iglesia de San Felipe Neri, y en la capilla del Santo Cristo.

Defenderá a los procesados el letrado don Manuel Fiol.

VERMOUTH SERRANO

A base de vino puro de moscatel puro de seriz de la Frontera. La bebida más inocente que se conoce, pueden beberla caballeros, señoras y niños. De venta en todos los principales abecimientos.

Teatrales

Principa

El señor Morano es un artista que tiene mucho talento, como con justicia se lo ha reconocido nuestro público, y nosotros también desde estas columnas; es más, hasta puede, con mucho fundamento, tenerse la confianza de que llegará a ser uno de los primeros actores españoles, si no lo es ya. Pero el señor Morano, nuevo para nuestro público, no conoce, no puede conocer exactamente los gustos de aquél, y eso es lo primero a que debiera haber prestado una grande atención. Sabe que los concurrentes al Principal le han tributado grandes ovaciones, aplausos nutridísimos, como quizás sean pocos los artistas, que han pasado por nuestro escenario, que los hayan recibido tan abundantes y sinceras.

Pues bien, Morano, con el tiempo que ya lleva entre nosotros, puede haber tomado el pulso a los gustos que aquí dominan. Y estos no se inclinan por ningún concepto hacia los dramas como el estrenado anoche, sino hacia las comedias finas, delicadas, hacia aquellas obras donde no abundan las escenas espeluznantes, sino las humanas, las que parecen reales, las que nazcan de la cosa, no de los personajes, como *Amor que pasa*, *La Castellana Y deshonesto*, y otras muchas que figuran en su vasto y excelente repertorio.

Claro es que el público reconoce en el señor Morano la breve intención de agradar, de darnos a conocer lo que, habiendo obtenido en otros escenarios grandes éxitos, aquí no pasan sin embargo ni pasarán, por la sencilla razón de que no gustan.

Se lo recomendamos al señor Morano, cuyo deseo de satisfacer al público no perdona ocasión ni medio de manifestarse.

Esta noche el juguete cómico *Los Muertos* y la graciosísima comedia *Los Gansos del Capitolio*.

Crónica Religiosa

Para mañana
SANTORAL.—San Samuel mártir, san Honesto presbítero y mártir y santa Juliana virgen y mártir

Jubileo de Cuarenta Horas
Concluyen en el Santo Hospital.

Advertencia importante

Podemos anunciar a nuestros lectores hallarse en nuestro poder la máquina recientemente adquirida y destinada exclusivamente para el tiraje de LA TARDE.

Con tal motivo han comenzado ya los trabajos en los talleres de nuestro impresor Sr. Guasp para desmontar la que hasta el presente hemos venido utilizando, lo que nos ha obligado a tener que verificar, mientras aquellos duren, el tiraje de nuestro periódico en otra imprenta.

Esto, como es natural, producirá por cortos días alguna perturbación en la regularidad de nuestra marcha, a lo que pondremos fin con la mayor presteza que nos sea posible.

Suplicamos, pues a nuestros abonados, nos dispensen todas las faltas que puedan notar, en atención a que el motivo de ellas no es otro que la implantación de las mejoras que vamos a introducir.

Al Lente de Oro
25 Brossa 25
GEMELOS teatro y campo.
GAFAS CRISTAL roca y demás clases.
Composturas
Molduras. Cuadros. Estampería
Precios muy reducidos

Curación rápida, segura é infalible de flatos, resfriados, bronquitis, catarros, gripe, tos-ferina y afecciones pulmonares.
Tratamiento moderno para combatir la tuberculosis.

CONTRABEYUS
TRAU INGLADA

Especialidad acreditada a la cual recurren los médicos, por su composición racional y científica.
VENTA: Farmacia del Dr. J. Valenzuela y principales.

Pomada anti-herpética
BOSCH
Utilísima para la curación de las HERPES. LLAGAS, ALMORRANAS, etc., etc.

LA INDUSTRIAL

DE JUNCOSA Y MANCEBO

QUINT BROSSA

Por completa renovación y variación de modelos se LIQUIDAN una buena parte de las existencias.

Los géneros motivo de esta BARATURA se hallarán marcados, vendiéndose rigurosamente á los precios fijados.

MUEBLES, QUINCALLA & &

Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General
(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000,000 de pesetas—Domicilio. Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calificación y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30,000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

INSTITUTO ESPAÑOL

DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

Cuenta corriente con los Bancos de España, Barcelona y Crédit Lionays —Capital de garantía 150,000 pesetas. —Movimiento anual de foudes 500,000 pesetas.

El Instituto Español cuenta en la actualidad con 52.000 asegurados repartidos en 500 sucursales. Su beneficio fin atiende á que toda persona por pobre que sea, en caso de enfermedad, perciba el jornal que poco más ó menos gana disfrutando de perfecta salud, toda vez que por la cuota mensual de una peseta y 10 céntimos, perciben 3 pesetas diarias á los 4 meses de efectuarse el seguro (caso de enfermedad) en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, y dos en las de cirugía menor. Pueden asegurarse hombres y mujeres de 12 á 54 años, siempre que al ingresar gocen de buena salud.—Oficina Central, Plaza de la Universidad, 2, Barcelona.—Representante de la sucursal de Palma, Ricardo Pastor, Brondo 5, 2.º—Médico inspector, D. Jaime Font y Monteros.—Para más detalles, dirigirse al señor Representante.

AGENTE GENERAL EN BALEARES D. Ciro Pastor García.

Vapores Trasatlánticos A. Folch y C.

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, y Río Janeiro, saldrá el día 20 de Febrero, del puerto de Barcelona, el vapor español

Berenguer el Grande

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

desaparece sin peligro antes de un minuto si se aplica el

Aibaf Serdna (Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia). No se trata de un remedio preventivo, como son todos los elixires que se anuncian, sino de un remedio QUE VENGE EN EL ACTO á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento, destruyendo también la fetidez que la caries comunica al aliento. Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas bote,

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA

(Sociedad en comandita)

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Nueva Orleans saldrá el 28 del corriente Febrero el vapor

PIO IX

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Teniendo cabida muy limitada, se suplica á los señores cargadores que avisen á la mayor brevedad la cabida que necesiten, teniendo en cuenta que no podrá admitirse la carga que no esté previamente comprometida.

Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de ALCOCK

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres). Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Clática, etc., etc. Los Emplastos de Alcock son los originales y los únicos genuinos.




Para dolores en la región de los riñones y para la debilidad de las caderas, el emplastro deberá aplicarse como se ve arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de ALCOCK.

AVISO.—Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Alcock han sido imitados; pero solo superlativamente. Ninguna posee las virtudes sanativas, fortalecientes, y aliviantes de estos que poseen los de Alcock. Además, son absolutamente sanos, porque no tienen belladona, Opio, ni ningún otro veneno. Insista Ud. en que le vendan el genuino.

Fundada 1752.

PÍLDORAS DE BRANDRETH

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URIACH & Ca., Barcelona.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que riga desde el 20 de Octubre de 1899:

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Espalmes y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde Espalmes) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Espalmes) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Espalmes) tarde.

DILIGENCIAS

PUEBLOS	PUNTO DE PARADA	Salida de Palma	Llegada Palma
Andreig . . .	c. Pelaires, 98.	2 t. 7 m	
S' Arracó . . .	c. Pelaires, 98.	2 t. 7 m	
Lapedellá . . .	c. Santacilia.	2 t. 8 m	
Calviá . . .	c. Santacilia.	2 t. 8 m	
Esporlas . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m	
Estallements . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m	
Estalenchs . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m	
Banyaibufar . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m	
Algpuent . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m	
Valldemosa . . .	c. S. Miguel, 84.	2 t. 8 m	
Deyá	c. S. Miguel, 84.	2 t. 8 m	
Soller	c. S. Miguel, 80.	2 t. 8 m	
Bunyola	c. S. Miguel, 80.	2 t. 8 m	
Lluchmayor . . .	c. Bauló, 6.	2 t. 8 m	
Santanyi	c. Bauló, 6.	2 t. 8'30	
Campo	c. Bauló, 6.	2 t. 8'30	
Sancelles	p. San Antonio.	2 t. 8'30	
Sa. Engenia . . .	p. San Antonio.	2 t. 8'30	
Felanig	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m	
Algaída	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m	
Montauri	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m	
Porreras	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m	